
Στο πέμπτο του μυθιστόρημα, ο Βρετανό -Πακιστανικής καταγωγής, δις υποψήφιος 

για Booker, Mohsin Hamid ξαναδιαβάζει τη Μεταμόρφωση του Κάφκα και την 

επανερμηνεύει, υπό σύγχρονο, φυλετικό πρίσμα. Ο δικός του Γκρέγκορ Σάμσα δε 

μεταμορφώνεται σε κατσαρίδα, αλλά σε κάτι, για την ξενοφοβική, συστημικά 

ρατσιστική κοινωνία, μακράν χειρότερο: έναν σκουρόχρωμο ξένο, αλλότριο και εχθρό. 

Ο Άντερς /Άλλος αρχίζει να εκλαμβάνει διαφορετικά την αίσθηση του εαυτού του, μα 

και τον τρόπο που οι γύρω του τον αντιμετωπίζουν, πλέον με φόβο, επιφυλακτικότητα 

και ενίοτε απροκάλυπτη εχθρικότητα. 

👁️ 

Όταν περισσότεροι άνθρωποι αρχίσουν να μεταμορφώνονται, μαζική υστερία θα 

επικρατήσει και θεωρίες συνωμοσίας για μια πιθανή νέα τάξη πραγμάτων θα αρχίσουν 

να αναδύονται. Η συλλογική ξενοφοβία, η μισαλλοδοξία, η ρατσιστική βία και η 

ρητορική μίσους εκφράζονται πλέον ανοιχτά, σε μια πανέξυπνη σάτιρα και σχολιασμό 

του Hamid για την παγκόσμια άνοδο της ακροδεξιάς. Σύντομα αρχίζουν οι λεηλασίες 

καταστημάτων, οι βίαιες επιθέσεις, οι περιπολίες της πολιτοφυλακής και οι 

απομονώσεις των μεταμορφωμένων, όσο το genre πλησιάζει όλο και πιο κοντά στην 

πολιτική δυστοπία, από τον Κάφκα, πλέον, στον Σαραμάγκου. Για κάποιους, η αλλαγή 

του χρώματος δέρματος συνιστά απώλεια ταυτότητας και των σύμφυτων με αυτήν 

προνομίων, μα για κάποιους άλλους σηματοδοτεί την, ευκταία, αναγέννηση και 

επανεφεύρεση του εαυτού. 

👁️ 

Ο Hamid γράφει με γλώσσα απλή και συνάμα λυρική, με έντονη μουσικότητα και λόγο 

μακροπερίοδο, προτάσεις που ξετυλίγονται και αναδεικνύουν το εύρος των 

αφηγηματικών εικόνων που πλάθει. Δεν αρκείται απλώς σε ένα κοινωνικοπολιτικό 

σχόλιο για τη φυλή και την προκατάληψη, αλλά προεκτείνει τη θεματική του και 

ψυχογραφεί βαθιά τους χαρακτήρες του. Αυτή, όμως, η θεματολογική μετατόπιση 

είναι που τελικά στερεί από το μυθιστόρημα την αφηγηματική του δύναμη: ο Hamid 

μοιάζει να μη γνωρίζει τον προσανατολισμό του και να διστάζει να εντρυφήσει στον 

πολιτικό σχολιασμό της αλληγορίας του. 

👁️ 

Κράμα δυστοπίας, κοινωνικοπολιτικής σάτιρας, μελέτης χαρακτήρων και σπουδής για 

την απώλεια, ο Mohsin Hamid στον Τελευταίο λευκό του είχε μια ευφάνταστη ιδέα, η 

οποία, όμως, δυστυχώς έμεινε ημιτελής και ανεξερέυνητη. 


